

印尼经济繁荣的功臣

华商巨富林绍良 (5)

常受到外界猜疑。苏哈托1967年5月在棉兰接见记者和1972年3月在印尼全国教育活动会上的两次讲话中都直言：“华人不过占印尼总人口的3%，但他们掌握操纵了印尼全国资本的70%。”这个说法过于夸张，为许多反华的人提供了仇视和排斥华人的借口。

早在20世纪70年代末，印尼社会就曾围绕着“究竟是谁控制了印尼经济”的问题，展开了一场长达两年的大辩论。在林绍良和原住民企业家伊布努·苏托沃的支持下，由“经营管理情报基金会”出面，组成调查小组，以《印度尼西亚共和国国家公报附件》为依据，对印尼近两千家外资企业和国内资本企业进行了全面的研究，在1981年3月9日完成了《1967-1980年外国投资与国内投资的调查报告》，其中专门调查了华人资本的实际情况。

报告指出：在外国投资企业中，非原住民阶层股份占基本资本总额的9.7%，原住民私人股份占12.77%，国家资本占9.24%，外资总额为25亿美元；在国内投资领域，非原住民阶层股份占基本总额的26.95%，原住民私人资本占11.2%，国家资本占58.75%，国内投资资本总额相当于22.4亿美



林绍良与两个儿子的合影，左一为三子林逢生。右一为次子林圣宗

元。

根据这一调查报告，在外国投资的企业中，非原住民阶层的股份比例不到国家资本和原住民阶层股份总和的一半；在国内投资领域，非原住民阶层的资本约是国家资本和原住民阶层资本总和的三分之一。

还有的调查数据显示，1995年印尼国家经济中，60%由政府控制，15%为个体农民所掌握，25%才属于私营工商企业。而在25%的私营经济中，外国资本占10%，国内资本占15%。显然，非原住民或华人控制印尼经济的说法，根本站不住脚。正如一位印尼的经济评论家所说：真正控制国家经济命脉的是158家国营企业，它掌握了1313兆盾的资产，垄断了所有涉及民生的物资配给。

不过，1998年苏哈托垮台后，日本的《产

经新闻》在一篇社论中，仍然不顾事实地指责：“(苏哈托)最大的‘罪’，恐怕就是通过与仅占人口5%，但却握有80%经济势力的华人阶层相勾结的形式，成立家族企业集团，从而积蓄莫大的财富吧！”其依然把矛头指向林绍良一类的华人家族集团，企图挑动印尼原住民对华人的不满情绪。

对于林绍良来说，这些不负责任的批评，他早已听惯。他相信，他一生为印尼的社会与经济做出的贡献，历史自有公论。他无愧于心，也无愧于印尼。

1995年，79岁高龄的林绍良宣布退休，定居新加坡，颐养天年，庞大的企业王国由三子林逢生接棒。1996年，美国宾夕法尼亚大学华盛顿学院决定授予林绍良“院长奖章”。林绍良难掩内心喜悦，却偏偏问：“我没有



印尼三林万业公司旗下的酒店

念过大学，中学都没有念过，有什么理由颁奖给我？”颁奖方表示，他们反对只颁奖给高学历的人。林绍良早已被宾夕法尼亚大学华盛顿学院列入研究对象，一个没有背景，没读过多少书的人，为什么会如此地成功？林绍良一听乐开了花，用四个字概括自己的成功之道：说话算数。

人们都以为，林绍良这一生创造如此丰功盛烈，可以功成身退、安享晚年了。然而，没人料到，1997年夏季，由泰国开始、一场震撼世界经济格局的金融风暴席卷亚洲，印尼成为受灾最严重的国家之一。

林绍良的企业，突然遭受前所未有的冲击，就像置身于海啸一样。他事后回忆：“那时我还在美国看眼病，这个消息太令我吃惊了，一时几乎无法接受。我知道这是我面

临的最大难关。我们银行的钱都被他们拿走了，我的家产都拿出来登记，都用电脑化统计。一看，哇，工人62万人，单印尼本境就有22万人。假如我们放弃了，这么多人失业不是完蛋了？！那时候政府一部分开明的人，也给予我们很多帮助。”这位工商界的“老黄忠”，鬓发虽已白，其志竟不衰，在81岁高龄的时候，重披战袍，再战江湖。

这场风暴一直持续到1998年春天，印尼面临有史以来最严重的经济衰退，甚至导致执政32年的苏哈托下台。华人成为经济衰退的替罪羊，印尼爆发了大规模的排华事件。在1998年“黑色五月暴动”的排华暴乱中，林绍良在雅加达的住所也遭到洗劫，其集团旗下的酒店被烧得面目全非。他果断地采取丢卒保车、壮士